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25 LAT SAMORZĄDNOŚCI
25 lat temu, 8 marca 1990 roku 

Sejm uchwalił ustawę o sa-
morządzie terytorialnym. 

Trzy miesiące później odbyły się pierw-
sze, wolne wybory samorządowe. To był 
początek odradzania się samorządności 
w Polsce.

Z tej okazji, 12 czerwca br., w Muzeum 
Przemysłu Naftowego i Gazowniczego 
w Bóbrce odbyła się uroczysta konferencja 
podsumowująca ćwierćwiecze funkcjono-
wania samorządu terytorialnego.

W jubileuszowym spotkaniu udział 
wzięli: poseł RP Bogdan Rzońca, radni Sej-
miku Województwa: Jerzy Borcz, Joanna 
Bril, Dorota Chilik, Joanna Frydrych, Za-
rząd Powiatu Krośnieńskiego ze starostą Ja-
nem Juszczakiem, zastępca prezydenta Kro-
sna Tomasz Soliński, wiceprzewodniczący 
Rady Miasta Krosna Kazimierz Mazur, 
wójtowie i burmistrzowie z wójtem gmi-
ny Korczyna Janem Zychem, przewodni-
czącym Konwentu Wójtów i Burmistrzów, 
przewodniczący rad miejskich i gminnych 
z terenu powiatu oraz radni powiatu i gmin.

Przybyłych na spotkanie gości powitał 
przewodniczący Rady Powiatu Krośnień-
skiego Edward Nowak, kierując słowa 
podziękowania do przewodniczących rad 
miejskich i gminnych za to, że pozytywnie 
odpowiedzieli na propozycję zorganizo-
wana wspólnego spotkania. Przewodni-
czący przypomniał historię tworzenia się 
samorządu w Polsce.Wprowadzeniem do 
oficjalnej części konferencji była projek-
cja fragmentów filmu dokumentalnego 
pt. „zdarzyło się tylko w Polsce”.

Kolejna część spotkania poświęcona była 
wystąpieniom okolicznościowo-wspomnie-
niowym. – Miałem trudną sytuację, gdy ro-
dziła się reforma administracyjna. Byłem 
wówczas wojewodą krośnieńskim, i jako 
wojewoda musiałem wykonywać polecenia 
premiera, a nie wszystko mi się podobało 
co było zamiarem tej reformy. – wspominał 
poseł Bogdan Rzońca, pierwszy marszałek 

województwa podkarpackiego. Kończąc 
swoje wystąpienie przyznał, że ta refor-
ma według niego do końca się nie udała. 
– Jestem pełen uznania i dla samorządów 
gminnych, powiatowych i dla radnych, 
wszystkich szczebli, jednak uważam, że na 
samorządy zepchnięto cały szereg zadań, 
z którymi sobie nie mogą poradzić. Ży-
czę Państwu wszystkim, którzy będziecie 
współtworzyć tę rzeczywistość samorządo-
wą, żebyście mówili o tym, że to zrównowa-
żenie to jest czysto teoretyczne, a brakuje 
impulsu w wielu miejscach do rozwoju, tego 
rozwoju o którym mówili twórcy reformy.

Swoim doświadczeniem w pracy samo-
rządowej i wspomnieniami podzielił się 
Jan Juszczak, pierwszy starosta w historii 
powiatu krośnieńskiego, pełniący również 
tę funkcję w III, IV i obecnej kadencji. Sta-
rosta odniósł się do 15 lat funkcjonowania 
samorządu powiatu, dzieląc się faktami 
z życia samorządu, które nigdzie nie zo-
stały zapisane.
Na wstępie przypomniał krótki rys histo-
ryczny. Pierwsze wybory do samorządu 
powiatowego odbyły się 11 października 
1998 r. Pierwsza sesja miała miejsce 10 listo-
pada tego roku, wówczas wyłoniono wła-
dze rady i zarząd. Faktyczne zafunkcjono-
wanie powiatu nastąpiło z dniem 1 stycznia 
1999 r. – Spotkałem się z określeniem, że 
czas tworzenia samorządu to była roman-
tyczna przygoda – przypomniał starosta J. 
Juszczak. – Ze swojego doświadczenia mogę 
powiedzieć, że nie miało to nic wspólnego 
z romantyzmem. Była to trudna praca, 
dlatego że nie było nic. Patrząc obiektyw-
nie na te 15 lat mogę stwierdzić z całym 
przekonaniem, że najtrudniejszą kadencją 
była ta pierwsza. Rada liczyła wtedy 40 
radnych, mało środków, duże oczekiwania, 
wiele rzeczy nieprzygotowanych. To trud-
no zapomnieć. Była to jednak dobra szkoła 
zahartowania do tych problemów, które 
występują w innych kadencjach. Kolejne 

kadencje były już „z górki”, aczkolwiek 
w każdej występowały trudności i perma-
nentny brak środków.

Na przestrzeni tych pięciu kadencji man-
dat radnego powiatu sprawowało 132 oso-
by. Z czego 23 dwu lub trzykrotnie. W tym 
gronie jest dwóch rekordzistów, którzy 
pełnili funkcję radnego pięciokrotnie, to 
Stanisław Kenar i Jan Pelczar. Jeśli chodzi 
o pracę w samorządzie w jego 25-letniej 
historii, to najwięcej bo po 21 lat doświad-
czenia mają Stanisław Kenar i Jan Juszczak. 
Minutą ciszy uczczono pamięć radnych, 
którzy zmarli.

Dalsza część wystąpienia poświęcona 
była zadaniom powiatu, które są jasno 
określone. – Wiele tych spraw nie udałoby 
się zrealizować gdyby nie było współpracy 
i dobrej woli ze strony gmin. Dlatego w tym 
roku z dyrektorem Aleksandrem Mercikiem 
byliśmy u Państwa, rozmawialiśmy wsłu-
chując się w to co chcecie nam powiedzieć, 
co uważacie za najistotniejsze do zrealizo-
wania i później chcemy to przekuć w rze-
czywistość, ale w oparciu o jasne i czytelne 
zasady. 15-lecie samorządu mamy już za 
sobą, Państwo macie 25 lat za sobą. Zróbmy 
wszystko, żeby samorząd powiatu krośnień-
skiego i samorządy gminne zrobiły wiele 
dobrego dla naszych mieszkańców.

Jako ostatni głos zabrał wójt gminy Kor-
czyna Jan Zych, przewodniczący Konwentu 
Wójtów i Burmistrzów, który również mó-
wił o historii i zadaniach samorządu gmin-
nego. – Bez względu na to, jak oceniana 
jest obecnie liczba i sens funkcjonowania 
powiatu czy województw samorządowych, 
nikt nie ma wątpliwości, że są to podmioty 
świadczące usługi do których nie jest po-
trzebna administracja rządowa. Uważam, 
że trzeba ciągle przypominać, co w ciągu 
tych 25 lat zrobiono. Przed nami rozpoczęta 
kadencja, wykorzystajmy ten czas służąc 
drugiemu człowiekowi, rozwiązując lokalne 
sprawy, korzystając z możliwości finanso-
wych dla dobra wspólnego.
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Poseł RP Bogdan Rzońca Zaproszeni goście

Zaproszeni goście

Kapela ludowa „Pogórzanie”

 Starosta Krośnieński Jan Juszczak

Wójt Gminy Korczyna Jan Zych
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Z inicjatywy przewodniczącego 
Rady Powiatu Krośnieńskiego 
Edwarda Nowaka i starosty kro-

śnieńskiego Jana Juszczaka do Starostwa 
Powiatowego w Krośnie, zaproszono 
przewodniczących rad miejskich i gmin 
z terenu powiatu. Było to pierwsze takie 
spotkanie w historii samorządu, którego 
intencją jest nawiązanie szeroko rozu-
mianej współpracy w wielu obszarach, 
rozwiązywanie bieżących problemów, 
realizacja wspólnych przedsięwzięć, wy-
miana informacji oraz pogłębianie wie-
dzy na temat funkcjonowania jednostek 
samorządu terytorialnego.

W spotkaniu uczestniczyli również wi-
cestarosta Adolf Kasprzyk i dyrektor – eta-
towy członek Zarządu Aleksander Mercik.

Po krótkiej prezentacji wszystkich uczest-
ników, przewodniczący Edward Nowak 
przedstawił ogólny zarys zaplanowanych 
na ten rok sesji Rady Powiatu, ponieważ 
podejmowane będą zagadnienia, które są 
związane z działalnością gmin. Następnie 
głos zabrał starosta Jan Juszczak, który 
omówił temat związany z infrastrukturą 
drogową. Przypomniał, że Zarząd Powiatu 
zorganizował objazd dróg powiatowych, 
w porozumieniu z wójtami i burmistrzami, 
aby na miejscu, w poszczególnych gminach 
porozmawiać i przygotować listę planowa-
nych do realizacji najważniejszych zadań. 
– Od kilku lat były zastrzeżenia, że reali-
zacja zadań w tak ważnym obszarze jak 
infrastruktura drogowa, powinna odbywać 
się w inny sposób. Dlatego w drodze konsul-
tacji i rozmów z gospodarzami terenu chce-
my ustalić w jakiej kolejności powinny być 
prowadzone zadania powiatowe na terenie 
danej gminy – powiedział starosta. Odniósł 
się również do wyzwań, które stoją przed 
samorządami w kwestii finansowania zadań 
powiatowych przy udziale gmin. – Trzeba 
uwzględnić fakt, że środków finansowych 
w stosunku do potrzeb jest ciągle za mało. 
Przyjęliśmy zasadę, że do każdej złotówki 
powiatowej szukamy złotówki na zewnątrz.

Starosta wymienił programy do których 
samorządy mogą składać wnioski o dofinan-
sowanie zadań. Jednak pozyskiwanie środ-
ków jest coraz trudniejsze. Dlatego powiat 
wychodzi naprzeciw oczekiwaniom miesz-
kańców poszczególnych gmin, przez które 

SPOTKANIE Z PRZEWODNICZĄCYMI RAD MIEJSKICH I GMIN

przebiega sieć dróg powiatowych i szuka in-
nych rozwiązań, składając propozycję współ-
finansowania przez gminy zadań należących 
do powiatu, przy określeniu zasad współpra-
cy i warunków wsparcia. – W chwili obecnej 
wchodzimy w nową perspektywę unijną RPO 
na lata 2014-2020. Każdy samorząd liczy na 
te pieniądze. Jednak możliwości są bardzo 
ograniczone, bowiem większość środków 
ma być przeznaczona na budowę łączników 
z autostradą. Na teren naszego powiatu trafią 
znikome fundusze, dlatego musimy się zmobi-
lizować. Będziemy indywidualnie rozmawiać 
i prosić o wsparcie gmin, a dzięki temu uda 
się zrealizować więcej inwestycji – podkreślił 
J. Juszczak. Jeżeli gminy zadeklarują przeję-
cie zadań powiatowych, to współfinansowanie 
będzie procentowo podzielone między powiat, 
a daną gminę. Chcemy wypracować jasne re-
guły funkcjonowania wobec wszystkich i szu-
kać najlepszych rozwiązań.

W dalszej części spotkania przewod-
niczący Edward Nowak przedstawił inne 
propozycje dotyczące współpracy między 
samorządami, m.in. zapraszając do udziału 
w konferencji „Transplantacja narządów, 
przeszczep szpiku szansą na drugie życie”, 
której celem jest propagowanie szczytnej 
idei transplantologii. Kolejna ważna inicja-
tywa to organizacja spotkań z przedsiębior-
cami, aby przedstawić możliwości wsparcia 
lokalnego biznesu, pokazać co Powiat może 
zrobić dla osób prowadzących działalność 
gospodarczą, głównie w oparciu o działal-
ność Powiatowego Urzędu Pracy. Spotkanie 
było okazją do wymiany cennych uwag i na-
wiązaniu pierwszych kontaktów, spotkało 
się z pozytywnym odbiorem zaproszonych 
gości. Uczestnicy wyrazili zainteresowanie 
i poparcie dla kolejnych inicjatyw. Zapew-
nili o przekazaniu poruszanych tematów na 
forum swoich rad.

Ewa Bukowiecka

Nasz Powiat
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Informację z realizacji budżetu 
starosta przedstawił na sesji, któ-
ra odbyła się 12 czerwca br. w sali 

konferencyjnej Muzeum Przemysłu Naf-
towego i Gazowniczego w Bóbrce.

Dochody Powiatu na 2014 rok zapla-
nowane wg uchwały budżetowej na 2014 
rok wynosiły 66.273 tys. zł i w ciągu roku 
wzrosły o blisko 11 mln zł. Po zmianach 
plan dochodów wyniósł 77.727 tys. zł, 
dochody wykonane zostały w wysokości 
77.438 tys. zł, tj. 99,6% planu

W 2014 roku uzyskane dochody na wy-
datki majątkowe związane były z przebu-
dową dróg wyniosły ogółem 7.655 tys. zł. 
Środki pochodziły głównie z dotacji celo-
wych z budżetu państwa w tym na usu-
wanie skutków klęsk żywiołowych, rezer-
wy celowej na odbudowę dróg i mostów, 
pomocy finansowej z gmin powiatu kro-
śnieńskiego.

Ponadto Powiat otrzymał środki na 
wydatki majątkowe dla Samodzielnego 
Publicznego Pogotowia Ratunkowego 
– 380 tys. zł i Środowiskowych Domów 
Samopomocy – 160 tys. zł.

Dochody majątkowe z budżetu UE wy-
niosły 1.690 tys. zł i dotyczyły finansowania 
zadania pn. Budowa Systemu Informacji 
Przestrzennej w Powiecie Krośnieńskiem.

Dochody bieżące z budżetu UE w 2014 
roku wynosiły 2.199 tys. zł i dotyczyły 
głównie projektów realizowanych w ra-
mach programów: Kapitał Ludzki, Współ-
praca Transgraniczna Polsko-Słowacka, 
Szwajcarsko-Polskiego Programu Współ-
pracy i programu Erasmus +.

W strukturze dochodów powiatu naj-
większy udział stanowią subwencje, 41% 
ogółu dochodów. Następnie dotacje celowe 
z budżetu państwa, gmin i powiatów stano-
wią 24% ogółu dochodów, pozostałe docho-
dy pobierane i przysługujące powiatowi na 

JEDNOGŁOŚNIE ABSOLUTORIUM  
DLA ZARZĄDU POWIATU

Rada Powiatu Krośnieńskiego przyjęła sprawozdanie starosty Jana Juszczaka z wyko-
nania budżetu za 2014 rok i jednogłośnie udzieliła absolutorium dla Zarządu Powiatu

podstawie ustaw w tym udział w podatku 
PIT i CIT stanowią 25% dochodów ogółem.

– Można powiedzieć, że dochody zapla-
nowane i zrealizowane zostały w sposób 
zadowalający na poziomie 99,6% planu. 
Jeżeli popatrzymy na plan, potem zmiany 
i realizację procentową to wskazuje na to, 
że polityka finansowa w zakresie dochodów 
była dobrze planowana – podkreślił starosta 
Jan Juszczak.

Wydatk i  zap lanowane  zos ta ły 
wg uchwały budżetowej w kwocie 69.082 
tys. zł w ciągu roku wzrosły o 14.335 tys. 
zł. Plan wydatków po zmianach wyniósł 
83.417 tys. zł i wykonany został w wyso-
kości 80.391 tys. zł, tj. 96% planu ogółem.

Wydatki bieżące stanowiły 76% planu 
wydatków ogółem. Struktura wydatków 
bieżących przedstawiała się następująco:
• �wydatki bieżące jednostek budżetowych 

stanowiły 69% wydatków w tym wyna-
grodzenia i pochodne

• �świadczenia na rzecz osób fizycznych sta-
nowiły 4% wydatków bieżących

• �dotacje stanowiły 21% wydatków bieżą-
cych

• �obsługa długu – odsetki od kredytów sta-
nowił niecały 1% wydatków bieżących

Wydatki bieżące z udziałem środków 
pochodzących z budżetu UE stanowiły 
ok. 3,7% planu wydatków bieżących i do-
tyczyły głownie projektów realizowanych 
na rzecz oświaty i wychowania. Wydatki 
majątkowe stanowiły 24% wydatków ogó-
łem Zrealizowane zostały zadania i zakupy 
inwestycje na ogólną wartość 19.475 tys. zł. 
Struktura wydatków przedstawiała się na-
stępująco :
• �Transport i łączność stanowiły 25% wy-

datków ogółem
• �Oświata i wychowanie oraz edukacyjna 

opieka wychowawcza stanowiły 31%

• �Pomoc społeczna stanowiła 12% wydat-
ków ogółem

• �Administracja publiczna stanowiła 10% 
wydatków ogółem

Deficyt zaplanowany w kwocie 
5.690.000 zł wykonany został w wysokości 
2.953.522 zł. Planowany deficyt stanowił 
7,3% planowanych dochodów, a deficyt 
wykonany stanowi 3,8% wykonanych do-
chodów.

Przychody planowane były w kwocie 
6.300 tys. zł a wykonane zostały w wyso-
kości 5.000 tys. zł. Rozchody planowane 
i wykonane zostały w kwocie 2.500 tys. zł.

Sprawozdanie z realizacji budżetu po-
zytywnie zaopiniowały Regionalna Izba 
Obrachunkowa w Rzeszowie i Komisja 
Rewizyjna Rady Powiatu.

– Reasumując trzeba powiedzieć, że za-
równo po stronie dochodowej, jak i wydat-
kowej Zarząd trzymał dyscyplinę finanso-
wą – przyznał starosta Jan Juszczak. Nie 
wydatkowaliśmy wszystkiego tego co było 
zaplanowane i nie zaciągaliśmy kredytów 
w takiej wysokości na jaką dała przyzwole-
nie Rada Powiatu, po to aby w nowym roku 
i nowej Radzie dać możliwość swobodnego 
działania, również w sferze finansowej. Je-
śli rozpatrujemy sprawozdanie finansowe 
w kontekście racjonalności, gospodarności 
i przestrzegania dyscypliny finansowej, mo-
gę jednoznacznie powiedzieć, że było dobrze 
realizowane.

Na zakończenie starosta Jan Juszczak 
serdecznie podziękował za udzielone ab-
solutorium i jednomyślność zarówno Za-
rządowi poprzedniej kadencji za owocną 
współpracę w ciągu całej kadencji, ale rów-
nież Zarządowi w obecnym składzie. Słowa 
podziękowania przekazał również dla Kry-
styny Kaszy, skarbnika powiatu i Zdzisławy 
Żywiec, sekretarz powiatu.

Nasz Powiat
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W Samodzielnym Publicznym 
Pogotowiu Ratunkowym 
w Krośnie, przy ulicy Grodz-

kiej, od 14 maja br.,funkcjonuje skon-
centrowana dyspozytornia medyczna. 

Swoim zasięgiem obejmuje pięć powia-
tów: krośnieński, jasielski, strzyżowski, 
ropczycko-sędziszowski i dębicki. Blisko 
rok czasu trwało przejmowanie dyspozy-
torni medycznych z czterech powiatów. 
W styczniu br. przejęto dyspozytornię 
z Jasła, w marcu ze Strzyżowa, w kwietniu 
dołączyły zespoły z powiatu ropczycko-sę-
dziszowskiego, a w maju jako ostatnia dołą-
czyła Dębica. Nowa dyspozytornia posiada 
20 zespołów ratowniczych, które stacjonują 
w swoich dotychczasowych podstacjach, 
zapewniając pomoc medyczną dla ponad 
540 tysięcy mieszkańców.

Ideą wprowadzenia zmian w systemie 
Państwowe Ratownictwo Medyczne było 
nie tylko zmniejszenie kosztów, ale także 
poprawa funkcjonowania zespołów ratow-
niczych i ich zdyscyplinowanie – wyjaśnia 
dyrektor SPPR w Krośnie Andrzej Jurczak. 
Dyspozytornia w Krośnie już działa i to 
bardzo sprawnie.

– Dla pacjentów z Krosna i powiatu 
krośnieńskiego nic się nie zmienia. W przy-
padku mieszkańców pozostałych powiatów, 
są zmiany, ale na lepsze – tłumaczy lek. 
Marcin Steliga, koordynator medyczny. 
Ma być łatwiej i szybciej uzyskać pomoc 

W Wydziale Komunikacji 
i Transportu Starostwa 
Powiatowego w Krośnie 

zwiększono możliwości dotyczące in-
ternetowej rezerwacji kolejki.

Zwiększenie limitu ma usprawnić za-
łatwianie spraw związanych z rejestracją 
pojazdów, poprawić jakość obsługi i przede 
wszystkim skrócić czas oczekiwania.

Internetowa rezerwacja jest dużym 
udogodnieniem, z którego interesanci co-
raz częściej korzystają, pozwala umówić 
się na konkretny dogodny dzień i godzinę 
z dużym wyprzedzeniem, daje gwaran-
cję, że zostaniemy przyjęci w wybranym 
terminie. Wydział Komunikacji odwiedza 

SKONCENTROWANA DYSPOZYTORNIA MEDYCZNA JUŻ DZIAŁA

medyczną. Poprawiła się także koordynacja 
w przypadku zdarzeń masowych.

W skoncentrowanej dyspozytorni 
funkcjonują trzy stanowiska dyspozytor-
skie (przed zmianą było dwa) wyposażone 
w komputery i konsole służące do prowa-
dzenia rozmów telefonicznych i łączno-
ści radiowej z zespołami. Dyspozytorzy 
w Krośnie odbierają zgłoszenia z numeru 
alarmowego 999 z terenu swojego działania. 
Natomiast dzwoniąc pod numer 112 dod-
zwonimy się do Centrum Powiadamiania 
Ratunkowego w Rzeszowie, dyspozytorzy 
odbierają zgłoszenia, weryfikują i kierują 
do właściwej dyspozytorni na terenie wo-
jewództwa. Między dyspozytornią, a CPR, 

Policją i Strażą Pożarną działa niezależne 
łącze światłowodowe.

– Dzięki skoncentrowanej dyspozytorni 
zniknęły granice między Krosnem, a Jasłem 
czy Strzyżowem. Oznacza to, że nasze zespo-
ły często wyjeżdżają na tereny tych powiatów 
i odwrotnie. Jest to duży komfort także dla 
dyspozytorów, którzy dawniej, po przekro-
czeniu granicy danego powiatu musieli zgła-
szać ten fakt i pytać o zgodę. Dzięki temu 
czas dojazdu karetki skrócił się o około od 15 
do 20 minut. Jesteśmy w stanie udźwignąć 
każde zdarzenie – mówi Marcin Steliga.

Koszt budowy krośnieńskiej dyspozytor-
ni wyniósł blisko 600 tys. zł.

Ewa Bukowiecka

UDOGODNIENIA W WYDZIALE KOMUNIKACJI
dziennie od 200 do 300 osób w sprawach 
związanych tylko z rejestracją pojazdów.

Rejestrując się przez Internet na stronie 
www.powiat.krosno.pl lub bezpośrednio na 
adres: stankolejkipowiat.krosno.pl wpisuje-
my swoje dane. Wybieramy dostępny dzień 
i godzinę wizyty w urzędzie. Następnie 
otrzymujemy zwrotny link aktywujący wraz 
z kodem. Po zatwierdzeniu termin zostaje za-
rezerwowany. Korzyści z rejestracji on-line 
są takie, że wystarczy przyjść 15 minut przed 
wyznaczoną godziną w danym dniu potwier-
dzić w biletomacie rezerwację i wydrukować 
bilet. Dodatkowo istnieje możliwość podglą-
du kolejki ze strony Starostwa Powiatowego, 
gdzie na bieżąco można śledzić jej przebieg.

Wsłuchując się w opinie mieszkańców 
powiatu zmieniono godziny pracy Wydziału 
Komunikacji. W poniedziałki czas pracy wy-
dłużono do 16.00, w pozostałe dni tygodnia 
petenci przyjmowani są do godziny 15.00.

Sytuacja w Wydziale jest na bieżąco 
monitorowana i będzie dostosowywana do 
potrzeb i aktualnych oczekiwań klientów.

Ewa Bukowiecka
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W Zespole Szkół w Iwoniczu odbył 
się IX Powiatowy Konkurs Pol-
skiej Poezji Patriotycznej. 

Oficjalnego otwarcia konkursu, którego ce-
lem jest krzewienie wśród dzieci i młodzieży 
wiedzy historycznej i postaw patriotycznych, 
kształtowanie wrażliwości na piękno języka 
polskiego oraz promocja lokalnych talentów, 

dokonał dyrektor ZS w Iwoniczu Zygmunt 
Noga-Krzyżanowski w obecności nauczycieli, 
opiekunów, uczniów oraz jurorów.

Na przesłuchania zgłosiło się blisko 60 
recytatorów ze szkół podstawowych, gim-
nazjów i szkół ponadgimnazjalnych z terenu 
powiatu krośnieńskiego. Każdy przygoto-
wał jeden utwór o tematyce patriotycznej, 
dominowały wiersze autorów: Adama Mic-
kiewicza, Krzysztofa Kamila Baczyńskiego, 
Wisławy Szymborskiej, Władysława Bełzy, 
Mariana Hemara, Juliusza Słowackiego, Marii 
Konopnickiej.

Komisja konkursowa oceniała interpreta-
cję, dykcję, zrozumienie tekstu i ogólne wra-
żenia artystyczne.

Po wysłuchaniu wszystkich uczestników 
wyłoniono zwycięzców. Nagrody rzeczowe 
ufundowane przez Starostwo Powiatowe 
w Krośnie wręczali dyrektor – etatowy czło-
nek Zarządu Aleksander Mercik oraz gospo-
darz szkoły Zbigniew Noga – Krzyżanowski. 
Wszyscy uczestnicy otrzymali pamiątkowe 
dyplomy i gratulacje.

WYNIKI KONKURSU:
Szkoły Podstawowe:
I m.: �Weronika Wityńska – SP Świerzowa 

Polska 
II m.: �Jagoda Guzik – Przymusińska – SP Kro-

ścienko Wyżne 
III m.: �Karolina Mazur – SP Targowiska 
III m.: �Justyna Twaróg – SP Jaszczew 
Wyróżnienie: �Karol Jurasz – SP Głojsce 
Wyróżnienie: �Eliza Motyka – SP Kopytowa 
Szkoły Gimnazjalne:
I m.: �Laura Woźniak – Gm. Głojsce 
II m.: �Gabriela Mjchrowicz – Gm. Odrzykoń 
III m.: �Aleksandra Sołtysik – Gm. Sieniawa 
Wyróżnienie: �Anna Mercik – Gm. Targowiska 
Wyróżnienie: Jakub Józefczyk – Gm. Kro-
ścienko Wyżne 
Szkoły Ponadgimnazjalne:
I m.: �Wiktor Zoła – LO Niższe Seminarium 

Duchowne 
II m.: �Kinga Sobiecka – ZS Iwonicz 
III m.: �Michał Matuła LO Niższe Seminarium 
Wyróżnienie: �Barbara Szumańska – ZS Iwonicz 

RECYTUJĄ POEZJĘ PATRIOTYCZNĄ

W 2010 roku samorząd Powia-
tu Krośnieńskiego przyjął 
Patrona w osobie Świętego 

Józefa Sebastiana Pelczara. 
W rocznicę tego wydarzenia w Sanktu-

arium św. J. S. Pelczara w Korczynie odprawio-
na została uroczysta Msza Święta w intencji 
mieszkańców powiatu krośnieńskiego, władz 
samorządowych i wszystkich zgromadzonych. 

Druga część uroczystości upłynęła w rado-
snej atmosferze, uświetnili ją swoimi wystę-
pami laureaci Powiatowego Konkursu Pieśni 
Religijnej „Śpiewajmy Świętym”.  Organiza-
torami konkursu byli Starostwo Powiatowe 
w Krośnie, Parafia i Zespół Szkół w Korczynie.

OBCHODY DNIA PATRONA POWIATU

Uroczystość jest także okazją do wręcze-
nia nagród, które wraz z gratulacjami zwy-
cięzcom przekazali ks. prałat Edward Sznaj, 
przewodniczący Rady Powiatu Edward No-
wak, starosta krośnieński Jan Juszczak, wice-
starosta Adolf Kasprzyk, dyrektor – etatowy 
członek zarządu Powiatu Aleksander Mercik 
i członek Zarządu Stanisław Józefczyk.

Spotkanie zakończyło wystąpienie starosty 
Jana Juszczaka. – Nasze serca są dziś przepeł-
nione wdzięcznością i radością. Wdzięczno-
ścią, z tego powodu, że pięć lat temu Powiat 
Krośnieński, oficjalnie ogłoszony dekretem 
ks. Arcybiskupa Józefa Michalika, otrzymał 
Patrona św. J.S. Pelczara. Wówczas przepeł-

nieni wdzięcznością pomyśleliśmy, że warto 
dziękować, że należy dziękować. A jak można 
zrobić to lepiej jak pięknie śpiewać. Dobrze, że 
czynią to młodzi i uzdolnieni ludzie. Starosta 
złożył serdeczne podziękowania współorgani-
zatorom konkursu, jurorom i przede wszyst-
kim uczestnikom za udział, a nauczycielom 
i rodzicom za trud i wsparcie.

LAUREACI KONKURSU „ŚPIEWAJMY ŚWIĘTYM”:
w kategorii SZKOŁA PODSTAWOWA (kl. 4-6):
I m. – �Maria Jarosz (SP Sieniawa)
II m. – �Daria Samborowska (SP Chorkówka)
III m. – �Dominik Jaśkiewicz (SP Jedlicze)
Wyróżnienia: Emilia Capała (SP Kopytowa), 
Milena Wacławska (SP Sieniawa)
w kategorii GIMNAZJUM:
I m. – �Michał Kondyjowski (Gm. Sieniawa)
II m. – �Aneta Aszlar (Gm. Korczyna)
III m. – �Patrycja Pelczar (Gm. Krościenko)
Wyróżnienia: Katarzyna Such (Gim. Korczy-
na), Natalia Jabłońska (Gm. Wróblik Szlachec-
ki), Joanna Konopka (Gm. Iskrzynia)
w kategorii SZKOŁY PONADGIMNAZJALNE:
I m. – �Angelika Bocheńska (ZS Jedlicze)
II m. – �Jadwiga Zima (ZSGH Iwonicz-Zdrój)
Wyróżnienia: Barbara Szymańska (LO Iwo-
nicz), Ksena Dubis (ZSGH Iwonicz-Zdrój)
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Odznaczeni medalem „Zasłużony dla kultury polskiej”

Nagrodzeni nagrodą Starosty Krośnieńskiego

8

Słowa uznania, szacunku i podzięko-
wań za swoją działalność usłyszeli 
ludzie kultury, działacze, twórcy 

ludowi podczas swojego święta.
Powiatowy Dzień Działacza Kultury, 

odbył się w sali teatralno-kinowej przy 
Ośrodku Kultury w Dukli.

Ideą uroczystości jest uhonorowanie 
animatorów, lokalnych artystów, którzy 
swoją pracę traktują jak misję i z pasją pro-
mują naszą tradycję, kulturę upiększając 
nam codzienne życie.

Przybyłych na uroczystość gości powitał 
zespół „Mali Łęczanie” Łęk Dukielskich.

Od kilku lat Starosta Krośnieński przy-
znaje nagrody za wybitne osiągnięcia 
w dziedzinie twórczości artystycznej, upo-
wszechniania i ochrony kultury. W gronie 
nagrodzonych znaleźli się:

Janina Pernal, Grażyna Kłap,Sta-
nisław Lorenc, Orkiestra Dęta OSP 
z Iskrzyni, Zespół Śpiewaczy „Przybo-
wianki” z Przybówki, Zespół Śpiewaczy 
„Zalaski” z Zalesia, Kapela „50 Plus” 
z Chorkówki. Powiatowe Święto Kultury 
to także okazja do wręczenia odznaczeń 
„Zasłużony dla Kultury Polskiej, które 
przyznaje Ministerstwo Kultury i Dziedzic-
twa Narodowego. O odznaczenia wniosko-
wały gminy, Gminne Ośrodki Kultury, sto-
warzyszenia, a pozytywna opinia i starania 
Starosty Krośnieńskiego zaowocowały tym, 
że wnioski rozpatrzono pozytywnie. W tym 
roku odznaczenia otrzymali:

Maria Przybylska, Grażyna Kłap, Ewa 
Ziemba, Stefan Pasterczyk, Wacław Pel-
czar, Stanisław Lorenc.

Nagrody i odznaczenia wraz z najlep-
szymi życzeniami zasłużonym wręczali 
poseł Bogdan Rzońca, przewodniczący 
Rady Powiatu Edward Nowak, starosta 
Jan Juszczak, wicestarosta Adolf Kasprzyk 
i urzędujący członek Zarządu Powiatu 
Aleksander Mercik.

Starosta Jan Juszczak gratulując wszyst-
kim ludziom kultury powiedział – Już po 
raz kolejny spotykamy się, aby świętować 
wspólnie i radować się Państwa twórczo-
ścią. Chcemy w ten symboliczny sposób 
dziękować tym, którzy upiększają nasze 
życie, którzy nawiązują do tradycji naszych 

NAGRODY DLA LUDZI KULTURY

przodków, do ich twórczości i do tego co sta-
nowi o naszej tożsamości. Należy Wam się 
szacunek i życzenia, aby nigdy nie zabra-
kło życzliwych serc i osób, które będą Was 
wspierały w Waszej działalności. Za Waszą 
obecność, za Waszą twórczość bardzo dzię-
kuję i pozostaję w nadziei, że kolejne poko-
lenia będą tworzyć polską kulturę, polską 
tradycję i tą krośnieńską ziemię upiększać 
swoją obecnością.

Wiele życzliwych słów do działaczy kul-
tury obecnych na uroczystości skierował 
również poseł Bogdan Rzońca, podkre-

ślając, że nasze życie bez kultury byłoby 
monotonne. W imieniu nagrodzonych 
i odznaczonych słowa podziękowania, za 
zauważenie i wyróżnienie, organizatorom 
uroczystości przekazała Grażyna Kłap.

W części artystycznej wystąpili mło-
dzi i bardzo utalentowani artyści : Michał 
Kondyjowski z Sieniawy, Jagoda Skrzyńska 
– uczennica szkoły skrzypiec przy Ośrod-
ku Kultury w Dukli, Angelika Bocheńska 
– uczennica ZS w Jedliczu, Zespół z Pry-
watnej Szkoły Tanecznej w Stropkovie. 
Spotkanie zakończył koncert Kapeli 50 Plus.
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MIĘDZYNARODOWY PRZEGLĄD CHÓRÓW

Laureaci konkursu  Stypendyści

„Żyj zdrowo i kolorowo” pod ta-
kim hasłem już po raz czwarty 
Starostwo Powiatowe w Kro-

śnie, przy współpracy dyrektorów szkół 
ponadgimnazjalnych prowadzonych przez 
Powiat Krośnieński, zorganizowało IV Po-
wiatowy Piknik Artystyczny.

29 kwietnia w sali artKina było pięknie, kolo-

rowo i artystycznie za sprawą uczestników im-

prezy, która stanowi doskonałe połączenie nauki 

z zabawą. Ideą Pikniku jest promowanie rodzin-

nych wartości, dobrych wzorców oraz zdrowego 

stylu życia. Jednym z dwóch najważniejszych 

wydarzeń tegorocznej edycji było podsumowa-

nie konkursu literackiego, którego hasłem były 

trzy ważne słowa: „Rodzina, wspólnota, Polska”, 

organizowanego w ramach Narodowego Dnia 

Życia. Na konkurs, adresowany do gimnazja-

listów wpłynęło 31 prac. Laureatom nagrody 

rzeczowe oraz pamiątkowe dyplomy przekazali 

przewodniczący Rady Powiatu Edward Nowak 

i przewodnicząca jury Jolanta Bajgier.

Od 2010 r. Starosta Krośnieński Jan Juszczak 

wspiera uzdolnioną młodzież przyznając sty-

pendia tym, którzy osiągają wysokie wyniki 

w nauce i sporcie. Powiatowy Piknik jest okazją 

do uhonorowania najzdolniejszych i wyróżnia-

IV POWIATOWY PIKNIK ARTYSTYCZNY
jących się młodych ludzi. W tym roku wsparcie 

finansowe otrzymało 34 uczniów. Przekazując 

listy gratulacyjne starosta Jan Juszczak podzię-

kował uczestnikom za przyjęcie zaproszenia i tak 

liczny udział w Pikniku. – To nas utwierdza 
w tym, że warto organizować takie przedsię-
wzięcia. Myślę, że skorzystacie z tych atrakcji, 
które są przygotowane przez Waszych kolegów 
i koleżanki. Życzę Wam, aby Wasze życie było 
zdrowe, kolorowe oraz połączone z satysfakcją 
zawodową. Wiem, że teraz o tym nie myślicie 
co będzie za rok, za kilka lat, ale to jest ważne. 
Niech ten dzisiejszy dzień będzie nie tylko dobrą 
zabawą, ale pozwoli Wam podjąć słuszne decyzje 
dotyczące wyboru dalszego kształcenia.

Przez cały czas trwania imprezy czynne 

były stoiska szkół: Zespołu Szkół w Iwoniczu, 

Zespołu Szkół im. Armii Krajowej w Jedliczu, 

Liceum Ogólnokształcącego im. M. Konopnickiej 

w Jedliczu i Zespołu Szkół Gastronomiczno-Ho-

telarskich w Iwoniczu-Zdroju, na których na-

uczyciele wraz z uczniami prezentowali ofertę 

edukacyjną swoich placówek.

Uczniowie mogli także skorzystać z porad 

pracowników Poradni Psychologiczno-Pedago-

gicznych z Krosna i Miejsca Piastowego. Badania 

prowadzono pod kątem predyspozycji zawodo-

wych, umożliwiających uczniom lepsze pozna-

nie siebie i własnych zainteresowań, a poprzez to 

zwiększenie świadomości przy podejmowaniu 

decyzji edukacyjnych i zawodowych. Zainte-

resowani mogli skorzystać także z porad zwią-

zanych z profilaktyką antynikotynową, których 

udzielali pracownicy Powiatowej Stacji Sanitar-

no-Epidemiologicznej.

Piknik jak zwykle miał bogatą oprawę arty-

styczną, o którą zadbali uczniowie szkół powia-

towych. Na scenie wystąpili Gabriela Lipka z LO 

w Jedliczu, German Pivtsaiev z ZSGH w Iwo-

niczu-Zdroju, Adrianna Bocheńska i Angelika 

Bocheńska z ZS w Jedliczu. Ponadto publiczność 

miała okazję zobaczyć musztrę wojskową, pokaz 

barmański, taniec Trojak i występ taneczny bre-

ak dance. Zwieńczeniem Pikniku była projekcja 

filmu „Jupiter Intronizacja”.

W kościele OO. Bernardynów, 
7 czerwca w niedzielne popo-
łudnie, rozbrzmiewały najpięk-

niejsze pieśni kościelne i cerkiewne w wyko-
naniu chórów z Węgier, Słowacji i powiatu 
krośnieńskiego. Przegląd organizowany jest 
by uczcić wizytę Ojca Świętego Jana Pawła 
II na ziemi krośnieńskiej i kanonizację św. 
Jana z Dukli. Spotkanie rozpoczął występ 
Zofii Trybus i Huberta Inglota, uczniów 
Państwowej Szkoły Muzycznej w Krośnie.

W tym roku zaproszenie do udziału w prze-

glądzie przyjęło sześć chórów. Jako pierwszy 

zaprezentował się chór „Chorus” z Korczyny. 

Po raz czwarty w spotkaniu wziął udział chór 

„Koloryt” z Rymanowa. Następnie najpiękniej-

sze pieśni ze swojego repertuaru zaprezentował 

chór Greko-Katolicki św. Cyryla i Metodego ze 

Stropkova. W dalszej części wystąpił Jaśliski 

Chór Kameralny. Dukielska publiczność miała 

okazję wysłuchać pieśni w wykonaniu węgier-

skiego chóru „Missio Cantorum”. Na zakończe-

nie wystąpił chór „Laudis” z Lubatówki. Moty-

wem przewodnim przeglądu była prezentacja 

multimedialna poświęcona św. Janowi Pawłowi 

II zawierająca najcenniejsze złote myśli i prze-

słania z całego pontyfikatu.

Publiczność nagrodziła brawami wszystkie 

prezentacje. Przekazując podziękowania i gratula-

cje dla każdego występującego chóru starosta kro-

śnieński Jan Juszczak przypomniał historię prze-

glądu. – Po raz 16 dokonaliśmy przeglądu chórów, 
zarówno tych które są z nami od niedawna i tych, 
które towarzyszą nam od początku. Można zapy-

tać czemu z uporem organizujemy ten przegląd? 
Bo 18 lat temu do świętego Jana z Dukli przybył 
inny żyjący i umacniający ludzi święty Jan Paweł 
II. Na pamiątkę tego wydarzenia powstały dwa 
symboliczne dzieła, które są związane z obecno-
ścią Ojca Świętego. Pierwsze z nich to herb powia-
tu z krzyżem pod którym sprawował eucharystię 
na krośnieńskim lotnisku. Drugie dzieło to ten 
przegląd. To śpiewem, naszą radością, obecnością 
chcemy dziękować Ojcu Świętemu, ale również 
św. Janowi z Dukli, że są filarami wiary, pomocą 
dla każdego z nas. Za Państwa obecność, za to że 
jesteście z nami i że możemy wspólnie się radować 
dziękuję. Do życzeń i podziękowań dołączyli się 

także burmistrz Dukli Andrzej Bytnar i gwardian 

ojciec Micheasz Okoński.

Dyrygenci i kierownicy chórów otrzymali 

pamiątkowe statuetki i bukiety kwiatów, które 

wręczali starosta Jan Juszczak, burmistrz Dukli 

Andrzej Bytnar i ojciec Micheasz.

Na zakończenie wspólnie z chórami wszyscy 

zgromadzeni zaśpiewali „Barkę”.
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9 czerwca 2014 roku na III Kongresie Rodzicielstwa Za-
stępczego w Warszawie zostali odznaczeni rodzice za-
stępczy, którzy otaczają opieką i miłością powierzone 

dzieci. 
Mimo wielu przeciwności są wzorem dla innych oraz bohatera-

mi życia codziennego. Oprócz systematycznego wspierania dzieci 
przyjętych do własnych rodzin, angażują się w naszej społeczno-
ści lokalnej, pomagając innym rodzicom zastępczym, dzieląc się 
własnym doświadczeniem i podejmując wiele działań na rzecz 
rozwoju rodzicielstwa zastępczego. Podczas uroczystości Krzyżem 
Zasługi Prezydenta Rzeczpospolitej Polskiej odznaczono Państwa 
Marzannę i Leszka Węgrzyn zastępczą rodzinę zawodową z Miejsca 
Piastowego (powiat krośnieński) oraz Katarzynę i Mariusza Jastrząb 
z Lisowa (powiat jasielski).

Rodziny zostały zgłoszone do odznaczeń przez Podkarpackie 
Stowarzyszenie Rodzicielstwa Zastępczego Wielkie Serce.

Cieszymy się ogromnie, że został dostrzeżony ten codzienny 
trud. Wiemy, że w wyjątkowy sposób realizują na co dzień swoją 
misję.

RODZICE NA MEDAL!

10 czerwca 2015 r. w Muzeum 
Podkarpackim w Krośnie 
przeprowadzono finał kolej-

nej edycji konkursu „Krosno i powiat 
krośnieński – historia i współczesność”.

Konkurs ten jest skierowany do uczniów 
gimnazjów z Krosna i powiatu krośnień-
skiego. Tematyka konkursu dotyczyła 
najważniejszych wydarzeń politycznych, 
osiągnięć gospodarczych, rozwoju kultu-
ry i edukacji oraz wybitnych postaci od 
XIV w. po czasy współczesne. W kwietniu 
2015 r. przeprowadzono eliminacje szkol-
ne w 16 gimnazjach. W finale wzięło udział 
14 uczniów.

Laureatami konkursu zostali:
1. �Mateusz Misiewicz – Zespół Szkół Ogól-

nokształcących w Krośnie – Gimnazjum 
Językowe (opiekun – mgr Małgorzata 
Błońska-Pudło)

2. �Natalia Kandefer – Zespół Szkół – Pu-
bliczne Gimnazjum w Iwoniczu-Zdroju 
(opiekun – mgr Edyta Wilczyńska)

3. �Sylwia Łuksa – Gimnazjum w Iskrzyni 
(opiekun – mgr Jolanta Omachel)

4. �Justyna Gonet – Gimnazjum Nr 5 
w Krośnie (opiekun – mgr Katarzyna 
Drużba)

FINAŁ KONKURSU WIEDZY – HISTORIA I WSPÓŁCZESNOŚĆ

5. �Michał Frydrych – Publiczne Gimna-
zjum w Krościenku Wyżnym (opiekun 
– mgr Aneta Terefenko)

6. �Michał Pasieka – Zespół Szkół w Jaszczwi 
(opiekun – mgr Tomasz Fortuna)
Nagrody rzeczowe dla laureatów, po-

zostałych uczestników konkursu i nauczy-
cieli ufundowali: Poseł RP Piotr Babinetz, 
Urząd Miasta Krosna, Starostwo Powiatowe 
w Krośnie, Komisja Międzyzakładowa Pra-
cowników Oświaty i Wychowania NSZZ 
„Solidarność” w Krośnie, Wydawnictwo 
„Ruthenus” z Krosna oraz Muzeum Pod-
karpackie w Krośnie.

W podsumowaniu konkursu i wręcze-
niu nagród uczestniczyli: Alicja Serwiń-
ska – reprezentująca biuro poselskie posła 
Piotra Babinetza, Małgorzata Wołek – Za-
stępca Dyrektora Muzeum Podkarpackiego 
w Krośnie, Wicestarosta Krośnieński – Ad-
olf Kasprzyk i Zygmunt Rysz – Naczelnik 
Wydziału Promocji, Kultury i Sportu Urzę-
du Miasta Krosna

Przy okazji konkursu uczniowie wraz 
z opiekunami mieli możliwość zapoznania 
się z zabytkami krośnieńskiej starówki.

Przewodniczący Komisji Konkursowej 
Czesław Nowak
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Przepisy dań nagrodzonych w konkursie na „Najsmaczniejszą potrawę” podczas „Targów kulinariów – II edycja”. 
Projekt współfinansowany przez Szwajcarię w ramach szwajcarskiego programu współpracy z nowymi krajami 
członkowskimi Unii Europejskiej.

NAGRODZONE POTRAWY – PRZEPISY KULINARNE

I MIEJSCE KGW CHORKÓWKA – PIEROGI Z KAPUSTĄ I GRZYBAMI

II MIEJSCE KGW CZARNORZEKI – KOTLETY Z GROCHU
Składniki: �1/2 kg grochu, 15 dag cebuli, 5 dag smalcu, 2 jaja, 1 czerstwa bułka, sól, 

czosnek, majeranek, pieprz,, bułka tarta do obtaczania kotletów, tłuszcz 
do smażenia

Wykonanie: Namoczony przez kilka godzin wcześniej groch gotujemy do miękkości, 
bułkę moczymy w mleku, lekko odciskamy. Drobno pokrojoną cebulę podsmażamy 
ma rumiano. Ugotowany i odcedzony groch mielimy przez maszynkę razem z buł-
ką, dodajemy do masy wraz z usmażoną cebulą, jajami, przyprawami i dokładnie 
wyrabiamy. Formujemy kotleciki, obtaczamy w bułce tartej i smażymy na rumiano 
na gorącym tłuszczu. Podajemy z surówką lub z zasmażaną kapustą i ziemniakami.

III MIEJSCE KGW KRÓLIK POLSKI – GRZYBY W BUŁCE
Składniki: �6 bułek – mogą być czerstwe, 50 dag pieczarek, 10 dag suszonych grzybów, 

15 dag sera żółtego, 3 cebule, 1 szklanka tartej bułki, 2 jajka, sól, pieprz, 
olej do smażenia

Wykonanie: Bułki przekroić na połowę, dokładnie wydrążyć środki. Grzyby namo-
czyć, ugotować i zemleć przez maszynkę. Pieczarki umyć, zetrzeć na tarce o grubych 
oczkach. Cebulę obrać, pokroić w kostkę i udusić razem z pieczarkami. Do letnich 
pieczarek dodać grzyby, środki z bułek, starty ser i razem wymieszać. Doprawić do 
smaku. Wydrążone bułki od strony skórki namoczyć w mleku, odcisnąć, napełnić 
do połowy farszem i złożyć na pół dociskając boki bułki. Panierować w jajku i bułce 
tartej. Smażyć na rozgrzanym tłuszczu.

Ciasto: �1 kg mąki pszennej, 1 płaska łyżeczka soli, 1 szklanka ciepłej wody, 1 jajko
Farsz: �2 kg kapusty białej lub kiszonej, 2 cebule, 0,5 kg pieczarek lub 0,2 kg grzybów 

suszonych, tłuszcz, sól i pieprz do smaku
Wykonanie: Wyrobić ciasto z podanych składników na jednolitą, miękką masę. Ciasto 
rozwałkować i wykrawać krążki. Na każdy krążek nakładać farsz. Kapustę na farsz 
ugotować, odcedzić i odcisnąć. Grzyby suszone namoczyć a następnie ugotować, odlać 
wodę i drobno pokroić (można zemleć w maszynce). Świeże grzyby drobno pokroić 
i poddusić na tłuszczu. Grzyby wymieszać z kapustą. Cebule pokroić, poddusić na 
tłuszczu a następnie wymieszać z kapustą, doprawić solą i pieprzem. Gotowy farsz 
nakładamy na krążki. Ciasto składając na pół sklejać brzegi. Pierogi wrzucamy na 
wrzącą wodę, lekko mieszamy a gdy wypłyną gotujemy ok. 2 min. Następnie pierogi 
odcedzamy i układamy na półmisku. Polewamy tłuszczem – masłem lub słoniną. 
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Szkoła Podstawowa w Krasnej od kilku lat realizuje 
innowacyjny program nauczania „Jestem stąd” obej-
mujący zagadnienia z zakresu edukacji regionalnej. 

Ma on za zadania przybliżyć uczniom region, w którym 
żyją, zaznajomić ich z jego przeszłością i realiami współcze-
snymi – w aspekcie historycznym, społecznym, kulturowym 
i przyrodniczym. Treści programowe realizowane są podczas 
lekcji języka polskiego, historii, przyrody, muzyki i plastyki 
oraz dodatkowych zajęć, również wyjazdów edukacyjnych. 
Uczniowie poznają dzieje swojej wsi, gminy, powiatu i regionu. 
Zaznajamiają się z ważnymi wydarzeniami historycznymi, 
znanymi postaciami, kulturą materialną i duchową przodków. 
Uczą się rękodzieła, ludowych pieśni, wystawiają przedstawie-
nia obrzędowe, tworzą prezentacje dla młodszych kolegów 
i koleżanek. Uczniowie odbywają liczne wycieczki, podczas 
których poznają dziedzictwo kulturowe regionu – zwiedzają 
muzea, wystawy, skanseny, zabytkowe obiekty, a także przy-

EDUKACJA REGIONALNA 
W SZKOLE PODSTAWOWEJ W KRASNEJ

rodę – obszary chronione, pomniki przyrody, rezerwaty. Poznają też 
współczesne realia życia regionu: przemysł, rolnictwo, instytucje uży-
teczności publicznej, instytucje kulturalne, struktury władzy. Dwu-
krotnie już spotkali się z Wójtem Gminy Korczyna Janem Zychem, 
Starostą Krośnieńskim Janem Juszczakiem i Wicestarostą Adolfem 
Kasprzykiem, z Wicewojewodą Podkarpackim Alicją Wosik. Zapo-
znali oni uczniów ze strukturami administracyjnymi urzędów, które 
reprezentują i opowiedzieli o swojej pracy. Uczniowie i nauczyciele 
realizujący program „Jestem stąd” są ogromnie wdzięczni za tę przy-
jazną i cenną współpracę.

Inf. SP w Krasnej

W Muzeum Historycznym – Pałac 
w Dukli 27 maja 2015 r. odbyło się 
otwarcie wystawy poświęconej 

życiu i działalności dr. Jana Strycharskiego 
znanego dukielskiego lekarza i burmistrza. 
Okazją do przedstawienia tej postaci stało 
się nadanie Jego Imienia ulicy przy której 
mieszkał przez Urząd Miejski w Dukli.

Jan Strycharski urodził się 26 czerwca 1873 r. 

jako syn Heleny i Jana w małym dworku, w pod-

krakowskiej wsi Regulice. Po ukończeniu stu-

diów medycznych na Uniwersytecie Jagielloń-

skim rozpoczął pracę w Collegium Medicum 

UJ. W 1900 r. otrzymał dyplom i tytuł doktora 

wszech nauk lekarskich. Powierzono mu katedrę 

chirurgii, ale świetnie zapowiadająca się karie-

ra została przerwana przez gruźlicę, z powodu 

której zmuszony był opuścić Kraków.

Zanim trafił do Dukli był na kuracji w ku-

rorcie nad Adriatykiem. W międzyczasie ożenił 

się z Anną z d. Brożek, z którą miał troje dzieci: 

Alfreda, Janinę i Tadeusza. Do Dukli przyjechał 

około 1900 r. Przyjmował pacjentów w swoim 

gabinecie, ale częściej jednak wyjeżdżał do cho-

rych. Leczył wszystkie choroby, stawiał trafne 

diagnozy, wzywany był do ciężkich przypadków, 

operował w sytuacji zagrażającej życiu. Swoją 

drugą żonę Marię z Rissów poznał w szpitalu po-

lowym w Nowym Targu, którego był dyrektorem 

JAN STRYCHARSKI – ZNANY DUKIELSKI LEKARZ I BURMISTRZ

w czasie I wojny światowej. Maria Riss pracowała 

w szpitalu jako sanitariuszka.

Od 1934 r. aż do wybuchu II wojny świato-

wej pełnił funkcję burmistrza Dukli. W czasie 

okupacji Doktor pomagał chorym, załatwiał 

przydziały leków, mydła. W tych działaniach 

bardzo pomocna była mu biegła znajomość 

języka niemieckiego. Po wojnie kontynuował 

praktykę lekarską. Jan Strycharski zmarł w Dukli 

7 stycznia 1956 r. Spoczywa wraz z żoną Marią 

na cmentarzu w Dukli.

Wystawa składa się z dwóch części. W pierw-

szej przedstawiona została postać dr. Jana Stry-

charskiego, jego rodzina, najbliższe otoczenie 

i jego pasje do których należało myślistwo 

i stolarstwo. Druga część nawiązuje do historii 

Dukli i jego działalności jako doktora, burmi-

strza i społecznika. Głównie znajdziemy tutaj 

świadectwa wykonywanej praktyki lekarskiej, 

dokumenty związane z pełnieniem przez dr. Jana 

Strycharskiego funkcji burmistrza pochodzące ze 

zbiorów Archiwum Państwowego w Rzeszowie 

Oddział w Sanoku oraz ze zbiorów prywatnych.

Wystawa czynna będzie do końca września 

2015 r.

Aleksandra Żółkoś
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Towarzystwo Sportowe Pro-Fami-
lia z Wojaszówki było organizato-
rem siedemnastego Międzynaro-

dowego Rodzinnego Turnieju w Tenisie 
Stołowym Pro-Familia CUP 2015 który 
odbył się w Specjalnym Ośrodku Szkol-
no-Wychowawczym we Frysztaku.

W turnieju uczestniczyło 82 rodziny 
(w sumie 164 zawodników) w pięciu kate-
goriach wiekowych:

W turnieju wystąpiły rodziny z pięciu 
województw: małopolskiego, lubelskiego, 
podkarpackiego, śląskiego, świętokrzyskie-
go, rodziny z siedmiu okręgów słowackich 
(Kamienica, Keżmarok, Martin, Presov, 
Śvidnik, Poproć, Spisska Bela) oraz rodziny 
z Ukrainy – Lwów, Użgorod.

Otwarcia turnieju dokonał: starosta 
strzyżowski Robert Godek, dyrektor – eta-
towy członek Zarządu Powiatu Krośnień-
skiego Aleksander Mercik.

W spotkaniu uczestniczyli również: 
członek Zarządu Powiatu Iwona Stefanik, 
inspektor referatu organizacyjnego Gmina 
Jasło Marek Zajchowski, wójt Gminy Wo-
jaszówka Sławomir Stefański.

dyrektor Specjalnego Ośrodka Szkol-
no-Wychowawczego we Frysztaku Agata 
Wyciślak.

Honorowy Patronat nad turniejem obję-
ła Poseł do Parlamentu Europejskiego – Elż-
bieta Łukacijewska.

Ponadto imprezie patronowali Poseł na 
Sejm RP Stanisław Piotrowicz, Marszałek 
województwa podkarpackiego Władysław 
Ortyl, Starosta Krośnieński Jan Juszczak, 
Starosta Strzyżowski Robert Godek, Wój-
towie Gmin – Frysztak Jan Ziarnik, Jasło 
– Stanisław Pankiewicz, Wojaszówka – Sła-
womir Stefański.

Najlepsze drużyny,które zajęły miejsca 
1-4 w poszczególnych kategoriach otrzyma-
ły profesjonalny sprzęt sportowy – rakietki 
i okładziny tenisowe, grawerowane pucha-
ry szklane, dyplomy.

Turniej Pro-Familii od czterech lat na-
gradza wszystkich uczestników. Wszystko 
dzięki naszym sponsorom którzy ufundo-
wali nagrody a byli to – Nowy Styl Group, 
Krośnieńskie Huty Szkła w Krośnie, Huta 
Szkła w Jaśle, Milomax Krosno, Uzdrowi-
sko Iwonicz S.A, Atos – Krosno, Starostwo 
Powiatowe w Krośnie, Starostwo Powiato-

PRO-FAMILIA CUP 2015 – MIĘDZYNARODOWA FAMILIADA

we w Strzyżowie, Gmina Frysztak, Gmina 
Wojaszówka, Gmina Jasło, GOKiR Woja-
szówka.

Ciekawostką tegorocznego turnieju było 
przyznanie specjalnej nagrody dla najlep-
szej rodziny z województwa podkarpackie-
go w kategorii rodzic + dziecko powyżej 
16 lat, a był to 4 dniowy wyjazd dla dwóch 
osób do Brukseli ufundowany przez Poseł 
do PE– Elżbietę Łukacijewską.

Nagrodę otrzymała rodzina Kazimierz 
i Michał Andreasik z Brzostka.

Specjalne nagrody ufundowane przez 
Nowy Styl Group z Krosna otrzymał naj-
młodszy uczestnik turnieju – 8-letni Biłyy 
Rostislv z Lwowa.

Wręczona została także nagroda dla ro-
dziny z Turzego Pola Jana i Alberta Wła-
dyka, którzy uczestniczyli we wszystkich 
XVII Turniejach.

W uroczystej ceremonii wręczania na-
gród wzięli udział – wicemarszałek woje-
wództwa Maria Kurowska, wójt Gminy 
Wojaszówka Sławomir Stefański, Grażyna 
Ostrowska z Biura Promocji w Starostwie 
Powiatowym w Krośnie, wicedyrektor Spe-
cjalnego Ośrodka Szkolno-Wychowawcze-
go we Frysztaku – Maria Pająk.

Sponsorami turnieju byli również:
Orlen Południe S.A., ZPRE – Jedlicze, 

RBDiM – Krosno, EBA Krosno, PRiD 
Krosno, Wenta Frysztak, Invest Profil 
Bajdy, Spar Polska, KPB – Krosno, Luks 
Granit – Ustrobna.

Zawody sędziowali: Barbara Tereszki-
wicz-Stasz, Henryk Oleksiuk, Lesław Mo-
cek, Zbigniew Wajda.

Szczegółowe wyniki turnieju znajdują 
się na stronach: www.powiat.krosno.pl lub 
lub www.pro-familia.net.

Prezes T.S.Pro-Familia 
Jerzy Kaleta
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Kultura
lipiec

	 3-5 VII	 –	� Festiwal im. Hanki Ordonówny w Rymanowie 
Zdroju

	 4 VII	 –	� Powitanie Lata w Krościenku Wyżnym

	 4-5 VII	 –	� Dni Dukli

	 5 VII	 –	� V Festiwal Pieroga w Iwoniczu-Zdroju

	 12 VII	 –	� Rymanowskie Spotkania Orkiestr Dętych w Ryma-
nowie Zdroju

	 12 VII	 –	� VII Obchody Dnia Patrona Gminy Miejsce Piastowe

	 12 VII	 –	� Festyn Franciszkański w Dukli

	 12 VII	 –	� Koncert Gminnej Orkiestry Dętej 
w Iwoniczu-Zdroju

	 12 VII	 –	� X Przegląd Zespołów Śpiewaczych i Kapel Ludo-
wych w Chorkówce

	 16-23 VII	 –	� X Polonijny Festiwal Dziecięcych Zespołów Folklo-
rystycznych w Iwoniczu-Zdroju

	 19 VII	 –	� „Zachować dla Przyszłych Pokoleń” – Spotkania 
Folklorystyczne w Łękach Dukielskich

	 19 VII	 –	� Muzyczna Niedziela w Dukli

	 25-26 VII	 –	� „Od Rusal do Jana” – Muzealne Święto Kultury 
i Tradycji Łemkowskich w Zyndranowej

	 26 VII	 –	� Podkarpacki Przegląd Zespołów Obrzędowych „We-
sele Podkarpackie” w Rymanowie Zdroju

	31 VII–2 VIII	–	� Dni Kultury Romskiej w Dukli

	 VII	 –	� Wakacje z Nagrodami na terenie gminy Wojaszówka

	 VII	 –	� Piknik Rodzinny Honorowych Dawców Krwi i Sym-
patyków na terenie gminy Wojaszówka

	 VII	 –	� II Jarmark Jaśliski w Jaśliskach

	 VII	 –	� Jarmark Korczyński w Korczynie

	 VII, VIII	 –	� Wakacje z Biblioteką

	 VII, VIII	 –	� Koncerty Wakacyjne w Rymanowie Zdroju

sierpień
	 2 VIII	 –	� Zagroda Etnograficzna – XI Święto Pieśni w Rogach

	 2, 15, 23,  
	 30 VIII	 –	� Koncert Gminnej Orkiestry Dętej w Iwoniczu-Zdroju

	2, 16, 30 VIII	–	� Międzynarodowy Festiwal Muzyki Organowej i Ka-
meralnej „ARS MUSICA” w Iwoniczu

	 8-9 VIII	 –	� Dni Rymanowa w Rymanowie Zdroju

	 9 VIII	 –	� Muzyczna Niedziela w Dukli

	 9 VIII	 –	� Iwo Dixie Jazz Fest 2015 w Iwoniczu-Zdroju

	 9 VIII	 –	� XV Biesiada Karpacka w Chorkówce

	 15 VIII	 –	� Dożynki Gminne w Krościenku Wyżnym

	 16 VIII	 –	� Muzykowanie Kapel Pogranicza w Iwoniczu-Zdroju

	 23 VIII	 –	� Gminne Dożynki w Bziance

	24-26 VIII	 –	� Pożegnanie Wakacji w Rudawce Rymanowskiej

	 29 VIII	 –	� Pożegnanie Lata w Jedliczu

	 30 VIII	 –	� Gminne Święto Plonów w Widaczu

	 30 VIII	 –	� Dożynki Gminno-Parafialne w Jaśliskach

	 30 VIII	 –	� Dożynki Gminy Dukla w dukli

	 VIII	 –	� VIII Turniej Wsi Gminy Wojaszówka

	 VIII	 –	� Dożynki Gminne w gminie Wojaszówka

	 VIII	 –	� Dożynki Gminne w gminie Korczyna

Sport
lipiec

	 5 VII	 –	� XIV Gminny Turniej Piłki Siatkowej o Puchar Lata 
we Wrocance

	7, 11, 28 VII	 –	� Turnieje Piłki Siatkowej Plażowej w Jedliczu

	 12 VII	 –	� Gminny Turniej Piłki Nożnej o Puchar Burmistrza 
Dukli

	 18,25 VII	 –	� GRAND PRIX Gminy Jedlicze w Tenisie

	 19 VII	 –	� XV Turniej Piłki Nożnej o Puchar Burmistrza Gminy 
Jedlicze w Potoku

	 20 VII	 –	� Wakacyjny Turniej Łuczniczy w Jedliczu

	 26 VII	 –	� Powiatowy Turniej Piłki Nożnej o Puchar Starosty 
Krośnieńskiego w Korczynie

	 26 VII	 –	� Bieg Szlakiem Partyzantów z Lubatowej 
w Lubatowej

	 26 VII	 –	� X Turniej Piłki Nożnej im. Radosława Bochenka 
w Moderówcew

	 VII	 –	� Turniej Piłki Nożnej Dzikich Drużyn w Bajdach

	 VII	 –	� Turniej Piłki Siatkowej dla Młodzieży w Bratkówce

	 VII	 –	� Maraton Górski w Jaśliskach

	 VII, VIII	 –	� Wakacyjna Świetlica – Zajęcia dla Dzieci w Sienia-
wie

	 VII, VIII	 –	� Turnieje Wakacyjne w Dukli

	 VII, VIII	 –	� Wakacje z GOSiR-em w Krościenku Wyżnym

	 VII, VIII	 –	� Wakacyjna Liga Drużyn Podwórkowych na terenie 
gminy korczyna

sierpień
	 7 VIII	 –	� Otwarte Zawody Wspinaczkowe w Jedliczu

	 8, 14 VIII	 –	� GRAND PRIX Gminy Jedlicze w Tenisie w Jedliczu

	 9 VIII	 –	� XVI Międzynarodowy Wyścig Kolarski o Puchar 
Uzdrowisk Karpackich w Jedliczu

	18, 22 VIII	 –	� Turnieje Piłki Siatkowej Plażowej w Jedliczu

	 29 VIII	 –	� V Zawody w Kolarstwie Górskim o Puchar Burmi-
strza Gminy Jedlicze w Jedliczu

	 VIII	 –	� Gminny Turniej Badmintona w Odrzykoniu

	 VIII	 –	� Gminny Turniej Piłki Siatkowej KGW w Bajadch

	 VIII	 –	� VI Gminny Trójbój Rakietowy na terenie gminy 
Miejsce Piastowe

Edukacja Zdrowotna
lipiec

	VII, VIII, IX	 –	� Konferencja „Transplantacja Narządów, Przeszczep 
Szpiku Szansą na Drugie Życie”

sierpień
	 VIII	 –	 „�Podkarpackie Wesele Wesel” w Miejscu Piastowym

op
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Zakończyła się przebudowa dro-
gi powiatowej nr 1944R Jaszczew 
– Ustrobna – Bratkówka. Zada-

nie realizowane było w ramach usuwa-
nia skutków powodzi.

Zakres prac obejmował: wykonanie 
poszerzenia jezdni do 4 mb, oczyszczenie 

PRZEBUDOWA DROGI JASZCZEW – USTROBNA – BRATKÓWKA

rowów odwadniających, wykonanie na-
wierzchni mineralno-asfaltowych (dwie 
warstwy) na długości 3070 mb. Droga sta-
nowi ważne połączenie gmin Jedlicze i Wo-
jaszówka oraz drogi krajowej nr 28 z drogą 
wojewódzką nr 990.

Koszt inwestycji wyniósł ponad 
1 260 747 zł, przy dofinansowaniu z Mini-
sterstwa Administracji i Cyfryzacji w wy-
sokości 1 mln zł.

Wykonawcą robót był Rejon Budowy 
Dróg i Mostów w Krośnie.

Trwają prace przy realizacji 
dwóch, ważnych dla samorzą-
du powiatu i mieszkańców gmin 

Miejsce Piastowe i Jedlicze, inwestycji 
drogowych współfinansowanych ze 
środków budżetu państwa w ramach 
Wieloletniego Narodowego Programu 
Przebudowy Dróg Lokalnych – Etap II 
Bezpieczeństwo – Dostępność – Rozwój. 

Pierwsze zadanie, na kwotę 2 944 914 zł 
dotyczy przebudowy drogi powiatowej 
Krosno – Rogi – Iwonicz wraz z budową 
chodnika we Wrocance. Zakres prac prze-
widzianych do wykonania obejmuje m.in. 
położenie nowej nawierzchni bitumicznej 
na dwóch odcinkach drogi o łącznej długo-
ści 2269 m. Szerokość jezdni po przebudo-
wie będzie wynosić 5,5 m, powstaną dwu-
stronne pobocza oraz chodnik o długości 
1226 m. W obrębie przystanku autobusowe-

go planowana jest budowa wyniesionego 
przejścia dla pieszych wraz z oznakowa-
niem pionowym i poziomym.

Druga inwestycja obejmuje przebudo-
wę drogi powiatowej Jedlicze – Dobieszyn 
– Krosno wraz z budową chodnika w Do-
bieszynie. Wartość zadania to kwota ponad 
4 445 918 zł. W ramach zadania położona 
zostanie nowa nawierzchnia bitumiczna 
na odcinku 5375 m, poszerzona jezdnia do 
5,5 m oraz dwustronne utwardzone pobo-
cza. W planach jest także budowa chodnika 
na długości 980 m.

Roboty drogowe prowadzone są równo-
legle. Wykonano już kanalizację deszczową 
pod budowę chodników. Obecnie prowa-
dzone są prace związane z wykonaniem 
warstwy wiążącej nawierzchni.

Planowane zakończenie inwestycji ko-
niec września 2015 r.

Ewa Bukowiecka

INWESTYCJE FINANSOWANE ZE „SCHETYNÓWKI”

Przebudowana droga powiatowa Jaszczew – Ustrobna – Bratkówka

Schetynówka – remont drogi w Dobieszynie
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16

W dniu 23 maja 2015 r. w Wo-
jewódzkim Domu Kultury 
w Rzeszowie odbyła się 

15. edycja Podkarpackiej Nagrody Sa-
morządowej, podczas której wręczono 

WYRÓŻNIENIE DLA NAJLEPSZEGO STAROSTY
nagrody i wyróżnienia dla najlepszych 
samorządów.

Powiat Krośnieński znalazł się w gronie 
pięciu powiatów z województwa podkar-
packiego, które otrzymały Akt Nominacji, 

a Starosta Krośnieński Jan Juszczak otrzy-
mał wyróżnienie dla Najlepszego Starosty 
w 2014 roku. Głównym kryterium, jaki bra-
no pod uwagę przy ocenie były inwestycje 
wykonane przez powiat w roku ubiegłym 
i planowane do realizacji w roku 2015.

21 czerwca br. odbył się jubile-
usz 15-lecia Orkiestry Dętej 
OSP w Iskrzyni. 

Orkiestra została założona w 2000 r. 
przez Wiesława Wojnara i Wacława Pel-
czara. W 2001 r. przyłączona została do 
miejscowej jednostki OSP, otrzymała 
umundurowanie i instrumenty. Funkcję 

15 LAT ORKIESTRY DĘTEJ Z ISKRZYNI
lendarzowym: 650-lecie Iskrzyni, 100-lecie 
OSP w Iskrzyni, Gminne Zawody Stra-
żackie, obchody Gminnych Dni Strażaka, 
powiatowe obchody „Pamięć o Zbrodni 
Katyńskiej” w Krośnie, Spotkania Orkiestr 
Dętych w Rymanowie, Brzezińskie Spotka-
nia Orkiestr Dętych, „Strażacy Świętemu 
Janowi Pawłowi II w hołdzie” w Wado-
wicach, Jarmark Stropkovski na Słowacji, 
„Spotkanie Gmin Zaprzyjaźnionych” w Tol-
csvie (Węgry).

Na jubileusz przybyli między innymi: 
Mariusz Bieńczak – Zastępca Komendanta 
Miejskiego PSP w Krośnie, Jan Kilar – Pre-
zes ZOP ZOSP RP w Krośnie, Mieczysław 
Prugar – Honorowy Sekretarz ZOP ZOSP 
RP w Krośnie, Adolf Kasprzyk – wicesta-
rosta krośnieński, Jan Zych – wójt gminy 
Korczyna, Władysław Pelczar – przewod-
niczący RG w Korczynie, ks. Krzysztof 
Kwieciński – proboszcz parafii w Iskrzyni.

Krzysztof Wojnar

kapelmistrza do dziś pełni Wiesław Woj-
nar. Dzięki przychylności władz gminnych 
oraz dyrektora GOK w Korczynie prowa-
dzone są przez Wiesława Wojnara zajęcia 
nauki gry na instrumentach dętych co daje 
orkiestrze możliwość powiększania składu. 
Praca muzyków w orkiestrze to ponad 40 
prób oraz około 20 koncertów w roku ka-
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